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ELŐFIZETÉSI A3: 
Egész évre 6 frt. 
wílívre ó v 
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Bérmentetlen levelek csak 
ismert kezektől fogadtat- 

nak el.

•'ésiratok nem adatnak 
vissza.

Zemplé
i ETÜttérten niiuden gar 

mond sor dijjfl 20 kr

£gyes szám áia 20 kr.

(5leg,ji‘loiiik minden vasárnapon.)

SIsrSTÉSI DÍJ : 
Minden egves szó után 

100 szóig 2 kr.
Aznnfeltll

Kiemelt, diszbettlk s kör 
zettel ellátott hirdetmé 
nyékért térmérték szerint, 
minden G centimeter 
után 3 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik

Hirdetései a „Zemplén
nyomdájába küldendők.

2STyi.lt levél.
Hunyor Sándor kir. törvényszéki bíró úrhoz.

Az ország több törvényhatóságaiban, 
kir. törvényszékek és járásbíróságok a tör­
vényhozás és illetve az ország felelős kormá­
nyához indokolt petitiokat intéznek, melyek 
a bírói tisztnek, társadalmi állás, munkaarány 
és a folyó élet viszonyaihoz alkalmazott 
javadalmazása iránti igényiéire, továbbá arra 
irányulnak, hogy a bírói állás sajátos bene- 
ficiumául az 1869. évi IV. t. ez. 17. §-ában 
a bírákra nézve kilátásba helyezett „külön 
nyugdíjtörvény" megalkottass ék.

Magyarország bírói kara 10 évig hall­
gatott és dolgozott, hozzátehetjük: sokan 
tűrtek . . . nem annyira az anyagi lét nyo­
mása alatt — habár itt is jogos a panasz, 
de sokkal inkább azon bizonytalan helyzet 
miatt, mely egy előléptetési rend teljes 
hiányában oly sok visszásságnak és igazta- 
lanságnak vált permanens kútfejévé. A pro- 
tectio annyira felburjánzott már ez elposv á- 
nyodott talajon, hogy szinte locus commu- 
nissá vált, mikép e nélkül sem a különösebb 
tehetség és munkásság, sem a teljesített 
szolgálat mérvei nem irányadók.

Mindenki érezte, hogy a mii, mely az 
1869. évi IV. t. czíkkben megalkottatott,
hiányos.

Igazán csodálatos, hogy azon időben, 
mely a rögzített bírósági rendszer systhema- 
tizálásával a magyar jog és törvénykezesi 
törvényhozás történetében korszaknak ne­
vezhető; midőn még a magyar törvényke­
zési rendszernek voltak magasan gondolkozó 
és irány eszmékkel biró apostolai is, a kik 
önmaguk is hittek saját tanaik életrevalósá­
gában és bírtak hozzájuk méltó kővetőkkel 
is; azon időben, midőn még a magyar jogasz 
reményei oly szép kurzusnak örvendettek. 
igazán csoda, hogy akkor a bírói rendszer­
nek az államosítás legtöbb czelja mellett

jelentőségben közvetlen rangsorozatban alL 
ama másik kérdés, hogy a rendszer keretén 
belül az előléptetés ordinariuma törvény ut­
ján megállapittassék — egészen ügyeimen 
kívül hagyatott.

o

ivierc az, a mi ezt törvényhozáson kívül 
pótlá — az elnöki és törvényszéki candida- 
tiók, ez mind igen szabados és tág térnek 
bizonyult, melyen belül megteremhettek és 
meg is termettek 10 évi elégséges tény ész- 
idő alatt a protectió és kegyelet mindama 
gyümölcsei, melyeknek keserű ize az emész­
tő szerveket most mégis valahára oly irri- 
tatióba hozta, hogy azokkal a megelégedés , 
— teljes.

És ha csodálatosnak mondjuk azt, hogy 
az előléptetés szabályozása az első alkotás 
idejében mellőztetett, minek jelezzük azt, 
a midőn az 1869. évi IV. t. ez. 1 7- >'-kban 
törvényhozási nyílt Ígérettel kötelezett nyug­
díjtörvény 12 év leiolyasa alatt mindeddig 
meg nem hozatott? Tudjuk jól, hogy ama 
törvény egyik legjótékonyabb hatása éppen 
amaz ígéretben nyilvánult és a kik 1872. 
évben az uj bírói karba léptek az általános 
felfogással egyetértőig nem is kétkedtek 
akkor, hogy az idézett törvény szerint ön­
maguk és családi életük hathatós anyagi 
biztosítékát a nyugdíj élvezet képezendő

Nemde sajnos tapasztalat tudni és érez­
ni most azt, hogy egy államnak torvenyho- 
zásilag kijelentett Ígérete az ország egyik 
legintelligensebb és legfőbb lunctióban allo 
megbizottaival szemben meg nem tartatott?

És viszont, ha 1872. évben egy helyes 
előléptetési és nyugdíj-rendszer életbelepte- 
tésével, minden biró biztosítékát talalta vol- 
na fel annak, hogy életében előléptetés,, ha­
lála esetében csaladja a nyugdíj jótéteményét 
élvezi __ kérdem: nem megnyugtató, erköl­
csi erőben szilárdító és több kötelesseger- 
zetre és viszonosságra ébresztő körülmények
volnának-e ezek ? c , -

Mindez azonban nem volt így. Sokon-

becsérzet mélyen sértetett; sok csaladapa 
tisztes bírói állása után családot hagyott 
hátra, mely nyomorba jutott — az aljam 
gondatlansága és lelkiismeretlensége miatt.

Nos tehát arról van szó, hogy mindez 
ne legyen így ennekutanna.

Magyarország bírói karának szelleme 
öntudatra ébredt!

A politikusok, a féltékenykedő hatal­
masok és a sajtóhatalom gigásai nem mond­
hatják, hogy a magyar birói kar szerény 
nem volt és hogy a törvényhozás vagy 
az államkormány ajtaján alkalmatlankodott
volna.

Nem. A magyar birói kar — még egy* 
szer mondjuk: io évig hallgatott és dől- 
v'ozott, — megfeledkezve önmagáról, Önja- 
várol és a biroi kar jövőjének rendezéséről. 
Mert kérdés, hogy ha a törvényhozás böl- 
csesége e részben hallgatott, nem volt-e 
a biroi karnak önmaga iránti kötelessége a 
tapasztalt és kiáltó szükségnek megfelelő 
reform iránt az initiativát megragadni?

Ha tehát most azt látjuk és tapasztal­
juk, hogy a birói kar az eddigi mulasztás 
részesévé tenni többé magát nem hajlandó; 
ha a jog és nem a kegy hasisára akarja az 
előléptetést fektetni, ha a magyar kirónak 
önbecsérzetét az elgázolástól megóvni, mun­
kásságának jutalmát s jelenén túl jövőjének 
biztosítékát is megakarja teremteni, a midőn 
iu-azsáo-ot akar szolgáltatni az ígazsagszol- 
cláltatásnak és a midőn mindezen törekvés 
úgyszólván ,országossá* és momentán napi 
kérdéssé nőtte ki magát, — kérdjük: azon 
megyének biroi kara. mely a nemes eszmék 
és tettek mezején utolsó soha nem volt, 
kiván-e a megindult mozgalomhoz csatla­
kozni? latja-e annak szükségét, hogy ezt 
tegye s ha igen, miként?

A jelen nyílt sorok czélja provokálni 
e részben a feleletet attól, a kihez szolgálati
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A halál angyala.
__ Kiadatlan töredék. —

időn a földgömb megteremtetett 
Akkor születtem én a rontás szellem , 
Én a halálnak angyala.
Oh! hogy meghalnom csak akkor le , 

Midőn a végső csillag is lehűl,
Midőn a végső porszem is
A semmiségbe dől.
Addig nem halhatok,
Dúló tüzes valóm,

Km ^
Mify boldog vagy te élet s^eme 
Mosolygó hajnal tünde szép lovag a.
Mily boldog vagy te fold orangy 
Körüled minden boldog és örül ; 
Harmatcseppel táplálod a virágot 
Tarkára fested a pillangó szárnyát 
Tgyöngéd sugárból, remegő csoppekbol

“lehTT s im bősz hullámot hány 

A zugó tenger s oroszlany-sereny , 
Lágyan lehellsz ? s szelíden habzik to e

A liliom kelyhe s ifjú hókebel, 
s ott, hol a mélyben orok ej uralg,
Pirosra fested a rubin tüzét 
S az égig érő szirt mély gyökeret 
Az alvilágnak kohójában edzed.

De hajh ! mit fessem boldog létedet,
Mit fessem még tovább ?!
Reám rohannak kebelem hoheri,
Reám rohan a gyötrő kínos vagy 
S kiket megöltem : bus halotti a >
Oh én igen boldogtalan vagyok .
Szemem minden sugára egy-egy or 
Lábam minden lépése egy-egy sir 
(Átkul vagyok a földre küldve le.)
Forráshoz hajtom szomju ajkama ,
Mind hasztalan ! forró lehelletemre
Felszárad az . . . . , ,
Reszkető kéj vonz a nyíló virághoz,
S lehervad ujjam illetésire.
Oh! csörgedezz még bérezek hús patak^ 
Oh csörgedezz meg s vedd el eg J 
Elmésztő szomját!... Virulj oh virág .
Ne hervadj átkos ujjaim alatt el...
De im amott jön egy ifjú leány 
Futnék előle, de jaj nem lehet . . •
Mar habzó keble menyére omoltam
Égő ajkam már aj kan .. . hah pok

Oh szív szakadj meg!.. • nincsen hat e földön. 
Egy pereznyi öröm sincs szamom

Szerelmem öl ! jaj annak a kit forro 
Keblemre szorítok.
Kidönti a csert fájó sóhajom, ^
Könyüm szétmossa a bérez szíriéit,
Halált lehelek s csak önön keblemről 
Hull vissza tompán öldöklő nyilam . . • 
Futnék, rohannék a végtelen űrbe,
De visszaránt egy felsőbb hatalom,
Melv vaslánczokkal a földhöz csatolt . . . 
Túl ezredéven pattan fel bilincsem 
Kinos hörgéssel, lassú haldoklássá ,
Midőn kiirtom mindazt a mi el,
Midőn elhangzik a kihalt pusztán, az 
Oroszlán végső ordítása is.

Látom gyötrő kép, már előre latom 
E földgömböt a végtelen nagy űrben 
Sirhalmainak ezreivel, miként 
Forog a légben óriás temető.
Maid összezúzza dúló jobbom ezt is 
S porát szétszórom a végtelen mbe^.

s"ha bevégzém itt gyászos küldetésem, 
Más földre lök egy láthatatlan kéz 
S ott újra kezdem öldoklo munkama , 
Folytatva addig, míg kezemto az 
Utolsó világ is megsemmisül....

Szemere Miklós.



érdemeinél lógva a ,primus inter pares* jelző 
méltán tétetik s jogosult arra, hogy a to 
vábbiakra nézve bölcseségét és tapintatát 
érvényesítse. EfcJ bír*.

TvTehány szó a törköly beverni ©-
léséröl.

(Vége.)
Czelszerü-e a törkölyt földben bevermelni 

vagy sem. azon czélbol. hogy ott k. forrva, szó- 
kás szerint palinkat fűzzenek belőle.

Ezen kérdéssel, meg vagyok róla győződve 
hogy igen kevesen foglalkoznak, Pe *£ sf.,_
gazdakra való nézve, különösen azokra, 
nyert törkölyt nem szoktak eladni, hanem sajat 
hasznukra kifőzik, igen fontos; lassúk azonban
mi tekintetben. , , •

Tapasztalás szerint a törkölyt bar hogy is
sajtoljak ki (mert még ez ideig nem találtak föl 
olyan sajtót, mely a törkölyből a -eve 
tesen kisajtolja) mégis marad benne le, mert h 
lé nem maradna benne, természetesen szesztse™ 
tudnának belőle főzni. Vegyük most peldaub 
ha egy 15 — 16 hektoliteres kadat tele taposunk 
törköllyel s ki hagyjuk forrni, azt tapasztaljuk 
hogy a főzésre! kiszedésnél a kad feneken 8-10
liter szesznek való folyadék gyűl össze.

Ha most p. o. egy 20-25 hold területű
szőllönek a törkölye, hol 8—10— a fent említett 
kád törköly kerül össze a szellőből (s azon a 
vidéken, hol szokás szerint a törköly betapo^asa 
földben történik) betapostatik, nem hevese 
mint 80 — 100 liter szesznek való folyadékot vé­
szit a szőllőbirtokos az által, hogy a törköly 
csak egyszerű szalmával kibélelt gödörbe tapos 
tátik, s a lé leszivárogván a gödör fenekere, a 
föld beissza, honnan többé ki nem vehető.

Beláthatjuk tehat, hogy a törkölynek ilyke- 
peni földbe való taposása nem hogy czelszeiu 
volna, de igenis helytelen ; azonban lehet azon 
is segíteni, hogy a földbe taposott törkölyből^ is 

/-megkaphassuk a leszivargó levet, ha bar kissé 
költséggel jár, de ha egyszer állandóan el van 
készítve, hosszú ideig mentve vagyunk az erre 
évente kiadott költségtől. A gödör készítésé a
következőkép történik.

A szöllö nagyságához képest jó nagy göd­
röt ásatunk. s ezen gödörbe deszkából egy négy 
szegletes láda formát készítünk és pedig a desz­
ka hasadékait úgy össze pászoltatva, hogy a 
folyadék a hasadás között ki ne folyjék; most a 
láda valamelyik sarkába alól egy edényt készí­
tünk tölgy fából, melynek körül-belöl egy hecto­
liter ürtartalmunak kell lenni, s úgy készítve, 
hogy az folyadéktartható legyen; ezen edény­
nek egy sarokban oly nagy gödröt kell ásni, 
hogy az edény kényelmesen bele férjen ; a láda 
fenekével pedig ezen edénynek szoros összeköt­
tetésben kell lenni; még czélszerübb, ha ezen 
edény a ládafenék közepe alá tétetik, mert a 
lé jobban a közepére gyűl össze; most tehát ott, 
hol az edényt a fenék alatt elhelyeztük s hol 
annak a fenékkel szoros összeköttetésben kell 
lenni a deszkát kivágjuk oly nagyra, mint az 
edeny száj a s ezen kivágott deszka helyébe egy 
lyukakkal ellátott fedelet illesztünk falczra be­
vágva oly formán, hogy az tetszés szerint bár 
mikor és könnyen kivehető és vissza tehető 
legyen.

Hint emlitém, a gödörnek jó nagynak kell

Dél-Tirólból.

lenni, hogy körülötte egy ember bátran í, szabadon 
mozoghasson es dolgozhasson, ösen ki
lada elkészült, a láda feneke alatt o őse 
kell tömni földdel, úgyszintén az:o\dz at ^ 
nek czélja az, hogy a levegő, v aö> * t
kabb meg történhetik, víz hozza ne férj , 
az egész törköly mennyiseget komi} e =
hatja és hasznavehetetlenné teszi.

’ Ezen készülék állandó lévén, rendes tetővel
kell ellátni, zsindely, nád, vagy sza 
ni; ha aztán az Így földbe kész,tét ladaba ta 

’tátik be a törköly, három czelt erünk el, 
először van egy rendes edényünk hova egr 
helyre tapostathatjuk be törkölyünket, másod 
szo'r pedig törkölyünk egyszerre es egyenlően 
érik ősszel harmadszor pedig a belőle lesz,vargo 
levet nem veszítjük el, hanem az alatta le 
edénybe összefolyik, s Így könnyen kimerhető 

Ezen edény nyáron által más gazdasag, t 
karmány tartásá'ra is használható addig, míg a
szüret bekövetkezik. B6nia Ferenc/.,

pinczemester.

Felhívás népünk munkaképe- 
sitése érdekében.

Hazai közönségünknek bizonyára van mar 
tudomása azon szép mozgalomról, mely felseges 
Királynénk aegise alatt megindult s mely hazánk 
több erre alkalmas vidékén a nép munkaképes­
ségének előmozdítása czéljából szövőszékek terjesz­
tését s ez által textiliparunk megerosodeset tűzte
ki feladatul. , , . . „ ,

Hogy e mozgalom támogatasara legelsőnek
felséges Királynénk ajánlkozott, az a legszélesebb 
körökben képes volt az iránt a rokonszenvet azon­
nal fölébreszteni, s annak messzeható fontosagat 
eddig felsőbb köreink egy része adományaival es
hozzájárulásával méltányolta is.

Mivel azonban ez országos mozgalom sikere 
és eredménye főleg attól függ, hogy minél több 
szövőszékét juttassunk a munkára utalt, kereset 
hiányában szenvedő nép körébe, s mivel a szö­
vőszékek kiosztásának mérvétől függ a nép nyo­
morának enyhülése, a kereseti viszonyok fejlődésé, 
a kivándorlásnak több helyen való megakadalyo- 
zása : okvetlenül szükségesnek mutatkozik: hogy 
közönségünk minden rétege is hozzájáruljon e 
nemes czél előmozdításához

Hazafias bizalommal kérem fel tehát t. hon­
fitársaimat és lelkes honleányainkat, hogy e köz- 
gazdasági tekintetben is méltánylást érdemlő fon­
tos mozgalmat becses körükben felkarolni^ és an­
nak sikerességét pénzbeli hozzájárulás által is 
előmozdítani meltóztassanak.

Pénzbeli adományok, melyek nyilvánosán 
nyugtáztatni fognak, az országos magyar iparegye­
sülethez (Ferencziek hazára I. emelet) intézendok.

Kérem e hazafias ügyet mindnyájuk leg­
jobb indulatára és pártfogására méltatni és 
vagyok

Budapesten, 1881. novemberhó 15-en
kiváló tisztelettel

Grot Zichy Jenő.

Felhívás.
Megyei lótenyésztésünk emelkedésének egyik 

akadálya abban is nyilvánulván, hogy lóállomá­
nyunk nagyságához képest a legelöterek nem 
állanak arányban, vagyis kevés a megfelelő le­

gelőterület, — a zemplénmegyei gazd. egyesület 
módot akarván Zemplénmegye lótenyésztéssel 
foglalkozó gazdáinak nyújtani — miszerint alkal­
mas s megfelelő területen csikaikat közösen le­
geltethessék, B.-Olasziban, Lónyay Ödön ur ura­
dalmához tartozó nagyobb s 100—200 csikóra 
való jó legelőt bérelt ki.

Felhívjuk mindazon gazdatársainkat, kik 
csikaikat ez említett közös legelőre bocsájtani 
szándékoznak, ebbeli nyilatkozataikat a gazd. 
ecrylet központi elnökséghez legkésőbb decz. hó 
végéig mutassák be.

Feltételek :
1) Az évi legelöbér egy csikótól a gazda­

sági egyesület tagjaira nézve 8 frt 25 kr. — 
nem tagokra nézve 10 frt 25 kr. — a mely lege­
löbér, felében a legeltetés kezdetén, felében a le­
geltetés befejezése, illetve a csikó átvétele alkal­
mával fizetendő.

2) A csikók részére nyári fedett akol adatik.
3) A sózás, a csikós és állatorvos dijjai a 

legelődijban benfoglaltatnak.
& 4) A csikók itatására folyóvíz szolgál

5) Árvíz esetére fentes legelöterületröl gon­
doskodva van.

6) Egyéb tudni valók iránt az egyleti köz­
ponti elnökség felvilágosítással szolgál.

Köztudomásra hozzuk egyúttal, — miszerint 
a nmgu ministerium Zemplénmegye községei 
részére kedvezményes vételárak mellett 30 drb- 
magyar fajú, s 10 drb. nyugati fajú tenyészbikát 
engedélyezvén, mindazon községek s egyesek, 
kik tenyészbikát beszerezni óhajtanak, — ebbeli 
szándékaikat legkésőbb f- é. deczemberhó 31-ig 
szinte a gazd, egylet köz ponti elnökségénél je­
lentsék be.

A bikák vételárai 150 töl 250 írtig terjed­
nek — mely vételárak 3 ev alatt feleves, s ka­
matnélküli törlesztésekkel a gazd. egylet pénztá­
rába fizetendők. Egy esek azt, hogy saját tenyész- 
dével (gulyával) birn ak községi, s a járásszolga- 
birSság által is megerősített bizonyítvánnyal iga­
zolni tartoznak.

S.-a.-Ujhely, 1881. novemberhó 24-én.
Viczmandy Ödön,

gazd. e. alelnöki

fogva]
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majd
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I^ozentól éjszaknyugatra, a sebes Talfer 
| mentében, egy kedves lejtőn simul az 

alpok szegélyéhez az örök tavasz hazá­
inak egyik kékegü szomszédja, Bozen virágos 
:ertje: Gries.

A Blumau felöl benyúló nagy völgykatlan- 
>an ö képezi hátterét a pompás látványnak, 
nely a vervnai pálya bronzolloi állomását el- 
iagyva, az Gisak hid után tárul szemeink elé.

Mig Merán a históriai mult, a fény és ké- 
íyelem ezer áldozatkészsége s évtizedek divatos 
ílöszeretete folytán Európa kedvencze lön: Gries 
ílég soká maradt az ékesebben kioltözött testvér 
lamupipökéje.

Mert, hogy édes testvérek nincs kétség
benne! z

Az ö lugasai is roskadoznak a mezedes
fürtök alatt; az ö bérczein is szabadon díszük 
az Opuntia vulgaris : az ö szép, kék egét sem 
zavarta november elseje óta egy gyanús fel- 
leg sem.

Most is midőn e sorokat irom — november 
23-án déli tizenegy órakor — huszonhat (R.) 
fokot jeleznek a hőmérők napos helyeken.

A pension Ausztria teljesen fedett téli sé­
tányain — egyetlen e nemben! — a harmincz- 
két fokú novemberi déli órák nagyon gyakoriak

voltak. Itteni lakosok tapasztalata biztos ^ kilá­
tásba helyezi a szép napokat, melyeknek hőmér- 
séke most már az éjjeli fagytól emelkedik, a 
nyár melegéig. Az eddigiek után következtetve, 
az állítólagos 17—18 fokú griesi karácsony nem 
tartozik a lehetetlenségek közzé.

A pension Ausztria központja Gries társa­
dalmi életének s kedvencz kivándorlási helye 
Bozennak és vidékének. ízlés, kényelem, tiszta­
ság s előzékenység dolgában ritkítja párját; rek­
lámok nélkül is látogatják szenvedők a fold min­
den részéről. Van 98 igen csinosan berendezett 
szobája a szórakozás minden nemére terjeszkedő 
pompás termei s s gyógykezelések minden ágát 
felölelő helyisége, készlete s személyzete.

Körülte gondosan ápolt park ; megette óri­
ási fáradsággal létrehozott terraszok kedves pi­
henőkkel; előtte a Talfer hatalmas völgye, az 
ódon Bozen, a szöllölugasok ezrei: szemben a 
Schlern és Bozengarten égnek meredő dolemit 
csoportozata örök havu, mély völgyeivel s há 
romezer méternyi csúcsain a naplementének el­
ragadó s megható szinjátékával.

Kitűnő magaslatokon emelt díszes magán­
lakok, az erdökoszorukból kifehérlö, szerteszét 
szórt apró házak, vadásztanyák, kápolnák, romok, 
villák és vízesések szélesítik tovább a kép keretét, 
mely az Alpok lánczaitól bekerítve, uj és uj 
gyönyört nyújt a rajta pihenő tekintetnek.

11—a
(Folyt, köv.)

Különfélék.
Esküvők. Az elmúlt hét folyamán Évva Kál­

mán sztropkói szol gabiró Szabó Mariskának Tá- 
lyán ; Szunyoghy Géza b. keresztúri állomásfönök 
Cseley Mariskának S.-a.-Ujhelyben s ugyanott b. 
Gájzler József szolgabirósagi iktató Brezanóczy 
Gizellának esküdtek örök hűséget s váltak mind­
annyian általa Hymen boldog rabjaivá.

Az ó-kaszinó épület fölépítését a közelébb 
megtartott árlejtésen Lángh Nándor helybeli 
építész vállalta fel 27 ezer forintért.

Chappon Lajos vivómester a tőzsde épületé­
ben levő vívótermét f h. 1 -töl az ó-kaszinó helyi­
ségébe tette át. Kár, hogy a test edzésének e 
férfias nemét oly kevesen gyakorolják városunk­
ban mely azon kívül az önérzet fejlesztésére is 
nagy befolyással van. A kedvező alkalom felhasz­
nálását ismételve ajánljuk ifjúságunknak éspedig 
annyival inkább, mert oly jeles vivómesterhez, mint 
Chappon ur, nem egyhamar leend városunknak 
szerencséje.

öngyilkosság. Bohácsy Kálmán felvidéki se- 
gédjegyzö neje, édesanyja lakásán Ujhelyben m. 
hó 30-án forgópisztolylyal szivén lőtte magát. A 
szerencsétlent még élve szállították az itteni 
közkórházba, hol f. hó 2-án nagy kínok között 
meghalt. Öngyilkosságának oka leginkább gyó- 
gyithatlan betegségében keresendő, melyet fér­
jének durva bánásmódja is nagyban elősegített. 
A szerencsétlent tegnap temették el.

Közlekedési akadályok. Már többször felszó­
laltunk azon rendetlenség ellen, mely a szekere 
nek, különösen hetivásárok alkalmával való össze 
torlódásuk folytán, a közlekedést úgy kocsin 
mint gyalog rendkívül megnehezíti. Specziaiter 
mégis jelöltük azon helyeket, ahol e közieke esi 
akadályok leggyakoriabbak, azonban idáig sem 
miféle intézkedést sem tapasztaltunk, mely a sze 
mély biztonságot is komolyan veszélyeztető aJ 
orvoslására vezetett volna, sőt azt kell mon a 
nunk, hogy a kapitányi hivatal szándékosan sze 
met huny e dolgok előtt, nehogy az erélyes m 
tézkedés által egynéhány zug-életkereskedo es 
korcsmáros érdeke valamiképpen csorbu as. 
szenvedjen. A közlekedést leginkább gátló he ye ' • 
a kath. templom melletti része a pataki utczana , 
továbbá a Széchenyi-térröl a távirda és adó lva 
talokhoz vezető köz és a Kazinczy-utcza. Amo 
a korcsmák és életkereskedök, ez utóbbi helyu 
pedig a faárusok miatt, kik ott összevissza a na 
szekereikkel, van a közlekedés megnehezítve, 
rendőri közegekre nem lehet támaszkodni, azo 
nak a nép előtt semmi tekintélyük sincs, nll!j a? 
maga a kapitányi hivatal rombolja le azt az a a , 
hogy a renitenskedöket érzékenyen meg ne 
bünteti. Éppenazért kell, hogy a piaczbiro, a ^ 
egyszersmind alkapitány is személyesen jaHa . 
a nevezett helyeket, folytonosan őrködjék a koz 
kedés akadálytalansága felett. Eszme lánczolatna
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megemlitjük ; miszerint a távirda-hivatal 
i°6yateben van egy gabona-raktár, hol aratás óta 
épülf vasárnapon déltől estig foly a po-
^ jármát okozo rostálás. Ez nem csak a tá- 
É°' . hivatalnokokat zavarja csendet igénylő 
vir ójukban, de a vasárnapnak mint ünnepnek
mU°szentségtelenitésére is van. Volna egy tör-
T'nvünk, mely igy hangzik • , Vasárnapokon min- 
\e ' nem elkerüIlletlenül szükséges inunk felfüg­
gesztendő.* (I863. 53 t- ez. 19 § a) az 1879 40 
B cz s a kihágásokról szoló magyar büntető 
|‘orV ‘ könyv ezt hatályon, kívül nem helyezte, 
s5t ezen törvény 52 §-a 100 frtig terjedhető .
énzbüntetést is szab az azt megszegőkre. Ezek­

ből latszik, hogy az ilyen botrányos és rendel- ! 
lenes cselekmények megtorlásáról a törvényhozás | 
b deses^ge gondoskodott s csak az a szomorúság, 
bo<JV azt még azok sem tudják kik annak végre 
hajtásával bízattak meg.

_ A helybeli királyi törvényszéki fogház
derék felügyelője : Kosiéin Ferencz a 
kassai kir. törvényszékhez helyeztetett át. Mig 
mi Újhelyiek a társadalomnak egy közbecsülés- 
ben álló tagját, egy jeles hivatalnokot, egy sza­
kavatott, és a rab-ipar fejlesztésében érdemeket 
szerzett egyént veszítettünk el benne: addig a 
kassaiakra Kosiéin ur áthelyezése csakis nyere 
ségnek mondható.

A helybeli női háziipar tanintézetben (Leány- 
növelde épület sarkán utczai bejárás) a tanítás 
deczemberhó 5 -én veszi kezdetét ; beiratások még 
elfogadtatnak 4 én Lángh Nándornál 5-én a tan
helyiségben. . . ,, .

A S.-a.-újhelyi szegény izraelita iskolázó
gyermekeket segélyező egylet „ruhakiosztasi ün­
nepély*-ét ma délután 2 órakor tartja meg az 
izr. hitközség elemi iskolája nagy termében. Az 
ünnepély alkalmából meghívók küldettek szét.

Nagy szerencsétlenség történt tegnap múlt 
egy hete a kassai vasut-vonalon ;az abosi állo­
másnál ugyanis az odavaló agg postamester es 
leánycselédje a befelé haladó vonat ele kerültek 
s a postamestert derékban metszettek kette a 
kerekek, a leánynak pedig mindkét laba elszakít- 
taton térden alól. Ez utóbbi e.etehez sincs

remé?ótékony czélii műkedvelői előadás van ma 
Sárospatakon a főiskolai jogasz egylet újonnan 
felállított könyvtára javára. Kisfalud! Karolynak a 

Csalódások* czimü vigjátékát adjak elő sa női 
szerepekben Emődy T. Lengyel J. Kun Hon es 
Marikovszky A. kisasszonyok ; a férfiszerepekben 
pedicr Bornemisza Géza Nemes Joz 
Béla Gyarmathy Sándor. Somlyód, Janos Per^ 
iéssy Mihály, Tóth István es Somlyód, István 
jogászok fognak föllépni. Az előadást tanczmulaV 
sav követi. Hisszük, hogy a jótékony czel s 
élvezetesnek Ígérkező estély tömegesen fogjak 
vonzani Sárospatak áldozatkész közönségé..

„•í; 2"

ÉeeiE-ESÍs:
hatoltak oe s krumplit takarítottak el,
szUvormmot rum ára mentek s ott az
majd a szomszeu . esvhez-mashoz

benneFeWidéW tudéstonk túl^

^ s
nem volt j^Váznál, bizalmas emberek előtt, 
saga magan na , köze sem le
melyhez a nyilvánosság szécg hazafias értelmi- 
het. így állvan a d° 8’ k előtt rehabilitálni,

assrassrsai .<*. «—
gében mult ho 20-an halt m g JF novem-
ki az anyakönyvi k,mutatás, szenn 1760

2,-i-Lsio-

rában^nösult" sEe^nyasszonya ,6 éves vo. k,«l 
82 esztendeig élt boldog házasságban bé g 
halála után még 9 év.g ozvegye^kedett. * ^ 
jére nézve megjegyezzük . azel5tt rendesen
nak mindennapos vendege . i xta pedigegy meszely a méterrendszer beho ala^ap^g
félliter palinkat ivott meg. Foe vef, faiokat, minő 
a dohányzás, melyből a legerősebbfajokat,^ g
a kapadohány, kedvelte. Beteg 1] ta el.
ez árnyékvilágot is ülve «s Pipa ^árda.

Nyilvános szamadas a ,N g>^ re^dezett dai

^Fdu.fLetések s adományokból 28 frt ,0 kr.

magunknak plántálunk, de azért önzők legyünk 
p ' 1 Nem ’ es annyival inkább nem, mert az

. . . 1 ___4. lorvrrxz tpr-

,'eiszberg 
yomár-

ixay uugu u ni, menVZ.1UV rbiiure 1 ui, Molnár 
Elemér 2 frt. dr. Kentzler József 1 frt, Nadassy 
Bertalan 1 frt 50 krt, Neuvirth Dávid 2 frt, Balzam 
Emil 2 frt, Malatinszky László 1 frt, Füzesséry 
Tamás 2 frt, Záborszky Vincze 2 frt. Összesen 
28 frt 20 krt. Alólirottak ez alkalomból elmulaszt- 
hatlan s kedves kötelességüknek tartják, első sor­
ban a dal és zeneestélyen közreműködött Pogány 
Gelich Emilia, és Olcsváry Gizella urhölgy ő 
nagyságaiknak nagybecsű közreműködésök, vala­
mint a felülfizető uraknak szives adományaik, 
végre az estélyt meglátogató tisztelt közönségnek 
becses megjelenésükért a dalegylet részéről őszinte 
s hálás köszönetét nyilvánítani. Kelt Nagymi- 
hályban, 1881. évi novemberhó 24 én Füzesséry 
Miklós egyleti elnök. Görgey Géza egyleti titkai. j 

Az Ország-Világ czimü kéthetenként meg 
jelenő képes lap V. száma igen érdekes és vál­
tozatos tartalommal jelent meg, melyből kiemel­
jük ifj Ábrányi Kornélnak érdekes regényét, az. j 
Elvált férj-et, egy szép spanyol tárgyú novellát,
A király csókjait, Fejes Istvánnak és Molnár j 
Lajosnak hangulatteljes költeményeit, — A bárone 
szelleme czimü érdekfeszitö regényt; az ismeret­
terjesztő részben kivaló érdekű a Petőfi plágium 
vádja alatt czimü közlemény, melyben dr. Gooz 
József Szemere Miklósnak két levelét ismerteti i 
melyekben ez a nagy lyrikust irodalmi lopással 
vádolja. Továbbá van egy érdekes czikk (Foly­
tatás) a talaj befolyásáról az ember egészségere. 
egy másik a termeszekről, ezenkívül folytatása 
a^Mária Terézia látogatási Magyarországon czimü 
érdekes történelmi visszaemlékezéseknek. Ismer­
tetve van e számban a műcsarnok őszi kepkial- 
litasa és bővebben meg van beszélve az Atala 
cimü operai újdonság, melyet nagy tetszesse 
fogadott a közönség. Az apróbb rovatok, u. m. 
irodalom, zene, színház, képzőművészet, hymen, 
gyászrovat, csillagászat, állatvilág, kiállítások, tai- 
sulatok stb. igen ügyesen és nagy gonddá van 
nak összeállítva. Az illustráciok közül kiemelju x 
a következőket: Sappho, az elitéit búcsúja, az 
osztrák államvasut budapesti indohaza stb. Ajánl­
juk a díszes kiállítású és gazdag tartalmú lapo 
t. olvasóink figyelmébe. Ara egész evre 10 r 
félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. ; egy uze 
ára 40 kr.

A közönség körétől.*)

er! JNem 1 es annyival
nem zárja ki azon lehetőséget sem, hogy tér 
menyeink gyümölcsét magunk ne élvezzük.

' Beszélgetésünk eredménye az lett, hogy 
tek. Németh Nándor ur oltványaimat nem akar­
ván szégyenyben hagyni, pár darabot kért be o- 
lök Én kívánságát készséggel teljesítettem ör­
vendve, hogy tavaszkor legalább ennyivel keve­
sebb boszuságom lesz, betapasztandó azon sebe­
ket melyeket a nvulak télen át az oltványokon 
ejtenek. Adtam tehát 8 darabot barátságból, in­
gyen, ő azonban ezt igy élném fogadta, hanem 
bőkezűen megfizette, adván az itteni tanítónak 
fűtésre I öl szaraz bántott fát és ugyanannyit 
az iskolafutesére. Hogy pedig engem a nyulak- 
tóli bosszúságtól meg mentsen, a faiskola beke­
rítésére ajánlott annyi vesszőt, a mennyi szük­
ségeltetni fog. ^

Bar erősen megvagyok győződve arról, hogy 
az adományozó urnák esze ágába sincs ezt a 
nyilvánosság térén olvasni, mert tette ezt az o 
jobb keze, hogy netudja a bal, mindamellett sze­
rénysége talán nem lesz sértve, ha ezen szép 
tettét nyilvánosan megköszönöm, kérve a tek.

1 . n , _* r. .^ .l-imúKü pnnpk
tettet nyilvánosán mc^ixusz-unuin, ~ "
szerkesztő urat, miszerint becses lapjába ennek 
helyet adni szíveskednék.

R.-Bányácska, 1881. nov. 29.

Petra so vies János,
r.-bányácskai lelkész.

Szerkesztői üzenetek.
V. ív. Nyíregyháza. Még el nem olvastuk, a lapot 

azonban küldjük.
1$. F. S.-a.-Ujhely. A kívánt czélra lapunkat közve­

títőül felajánljuk, csak kérjük idején beküldeni.
Szerencs. Köszönet és üdvözlet.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos

BOR TT T 2RE EXaBlVEÉie.
Főmunkatárs: FARKAS BzaRTAÍLiAIT.

Hirdetések.
így megözvegyedett hiva­
talnokáé egy tisztességes 
háznál gazdasszonyi (kul­
cs á r n é) állást óhajtana 
nyerni. Bővebb feiviiágo-

__I sitást a lapszerkesztőség
adhat.

Tekintetes szerkesztő ur !
: Az általam, R,Bányácskán létesített faiskola
! állapotáról és az ebben található nemes c== " „ 

tékről minapában nalam időző tek. Neme 
Nándor úrral bizalmasan beszélgetvén pana 
kodtam neki az ideva ó „ep
olyanról, a ki a kivált Kész j j-,eül-
sem hajlandó kiszedni, hogy azt m ^ _
tesse. Á faiun doboltattam, a templomban ur 
dettem ezen kívánságomat, nem kell™ f] ? 
senkinek, pedig czelom az : hog> legyen
mölcsöt itt helyben sokas, sam hogy gY.^ 
ÉnUnnekknt’véneCSa magái a papénak békét

=yJ Előbbi években is ^“kbiM hÉvTn

nyokat az iskolás gyermekekne , tekintet
is itt-ott, de nagyobbreszben a nép ^ 
ben oly közönyös és hanyag, h 
kettőt valakire reá eros^U. • kQra ödrot
úri robot gyanánt ülteti eppe ereit betusz.
ásván neki, a hova a csemete b> tt olt.
kolja, arról pedig, ^gy ^j^vagy össze ne törje, 
ványt a marba le n J SX annál) hogy
szó sincs, kisebb gondja « ^>lakosok nagyobb
ő azt megóvandó, be tenyésztése iránt épen
része PedlS a g2° mondván, hogy a ruda-ba- 
nem erez hajlamot, ló gyümölcsfa-
nyácska, rósz talajú fold tafaju földben
tenyésztésre. Az igaz, gy J itt magam is
jobban diszlik a gyumolcsfa.^e^^^ _;vi;:n 
tapasztaltam, mert 15 ^át azzal iscsét csak ez idén kostolhattam _ de
megvagyok e,eged"’ h°g^„Jubb kóstoltam. Es 
csét ha nem is ettem kgalab ölcsös neve-
azután az is igaz, hogy egy gy munkát
lése, kivált ha ez nagy an sen’olyan helyütt
és sok figyelmet igényel, különös a>csemetéket
a hol a talaj nem igen kedve bekötözni
trágyázni és kapain, keik tel ala pe^ g ^ gQn_
a nyulak ellen. Hat meg beültet,
dől, hogy azon csemete, a mely ^ mQst bevet> 
vagy plane azon mag, a y ^ vobis ez
kinek fog gyümölcsözni. Sic nem
kivált reánk papokra illik, a kik csakugya

«) Jelen rovatba . 'SÍÍ beküldőt
nyék díjtalanul vetetnek fel, a felel g gzerki

terheli.

Csász. kir. osztr. szabadalommal
és

porosz királyi miniszteri jóváhagyással.
l>r. Borchardt illatom növOny-saBap:

paiia, a testbőr szépitesereAés jobbítására, elismert 
hatékonyságú minden bőrkiütéseknél, eredeti csoma­
gocskákban bepecsételve 42 kr. __ ,

l>r. IáiMles tanár növény* rii«ao»
kenéewe. a haj lényét es Tuganyosságát fokozza es 
egyszersmind az oldalhaj összetartására is alkalmas;

eredeti darabokban 50 kr. . i-.-irtiMja.
i>r. Bérineuier fo-gvoker-liajoiaja.

a haj éTlzakáll sürüsitésé" fentartására 1 palaczk,

ara 1 o^e. 1 ^^t|i „övéliyczukorkái, ismert

jélésséc^Mziszer hűtés, rekedtség nyálkasoaás és to- 
jeiebbc^u Vrnc eredeti dobozokban,
rokkarczolasna^st^ ^ Chinat-héJoljM^ a haJ

növesztése és szépítésére pecsételt és pohárban bélyeg- 

zett UVaíer.beSuin8<ler KontemarcI /.amatog

f02-szappana, a fogak es a'foghus épentartására 
és tisztítására TTegáltalánosabb és legbiztosabb szer ,
1 ' ps 1 csomagkákban á ~jO és 35 ^r- , „

1 Balzsamos olajhogj^appaik a bőr
finomsága és puhaS^T éltető és tartós neio^asa alta.

tűnik ki^33 k^sA“,0nffuier zamatos korona- 
szesze, értékes illat- és muT37iz, mely az életszer- 
bdkeTeSsiti és üdíti; eredeti palaczkokban a l frt.

25 l r Lv<ler testvérek balzsamos töldij 

Ilié>0lai-s/api>ana. darabja 25 kr. 4 db• 1 Cs°'
- 1 _ Tő" kr Különösen csaladoknak ajanlhat .
m,gban 80 ^4i||||ir „avt„v.ke.,ócge. a ha,

nSvés felköltésére és l’elélcsztésére, Bepecsv.vu =s üveg-
ben bélyegzett tégelyekben á 85 kr.

4z egyedüli elárusilüs fent kitett arak
mellett: Sátoralja-Vjhelyben

Szenlqyörgyi Vilmos urnái,
valamint a” ország több gyógyitalban s nagyobb 

gyarmat és díszműáru üzleteiben. __
Hamisítások ellen különösen óvást teszünk.

Rajmond és társ,
cs. kir. szabadalom-tulajdonos Berlinben.

1—8
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Főraktára a kassai gözhengermalom készítményeinek.

Valódi amerikai petroleum
CZ)

valamint a közelgő

ISI

‘Cd

OD

karácson- és iijévi ünnepekre
mindennemű fűszer, csemege, gyarmatáruk es külőnle- 
gességekből gazdag raktárt tart s ajánlja azt a nagyérdemű közönségnek

KORMOS ÁRMIN
ezelőtt XDe-u-tsclx

03-

A fennebbieken kívül a legkitűnőbb

-ne V rím
00

továbbá ementháli, Imperial, Grervais, Gorgonzola, Parmezán, Ro- 
maclour és neuíchateli sajtok, finom franczia likőrök, czukrozott 
gyümölcs, thea-sütemények, a karácsonfa díszítéséhez pedig

színes gyertyácskák nagy raktára.
2—3

Köles-kása, aszu-szilva és lekvár.
httCOCflK>

7962
k. i. sz.

S.-a.-újhelyi járás szolgabirájától.

Pályázati hirdetmény.
Sáros-N.-Patakon Somosi János volt 

jegyző lemondása, illetőleg nyugdíjaztatása 
folytán 400 frt készpénz, 2 köböl búza, 5 kö­
böl rozs évi fizetés s természetbeni lakás él­
vezetével egybekötött aljegyzői állomás meg­
üresedvén, ezen állomásnak az 1871. évi 
XVIII t. ez. 84 §. alapján leendő betöltésére 
határidőül f. évi decemberhó 21. napjának 
d. e. 10 órája Sárospatakon a városházánál 
ezennel kitüzetik.

Ennélfogva felhivatnak a pályázni szán- ! 
dékozók, miszerint jegyzői képesitvénnyel és 
az adóügyek kezelése körüli teljes jártas­
ságukat igazoló bizonyítvánnyal felszerelt 
szabályszerű kérvényeiket ide f. évi decem- j 

bér hó 20. napjáig annál is inkább mutassák 
be, mert a később érkezettek nem fognak 
figyelembe vétetni.

S.-a.-Ujhely, 1881. november 24.

megbízásból:

U rbíín Ferencz,
szolgabirói segéd.2—3

J
ales nyelv és zeneképzettséggel ti-
ró okleveles magyar és kül­
földi nevelőnő és tanító­
nőket vagy társalgónőket 

ajánl: özv. Hvezda Gusztávné 
úrnő Budapesten Lipót utcza 14.
szám földszint

Értékezhetni személyesen vagy le- 
vélileg. 3-3

Üzlet áthelyezés.
Van szerencsém a t. ez helybeli és vidéki közönséget tisztelettel értesíteni: miszerint

és ezzel eg-y-TDelsötött

KÁVÉHÁZI ÜZLETEMET
f. hó 4-én Kazinczy-utczai 504. számú, az eddigi helyiség tőszomszédságában levő saját házamba helyeztem át.

A midőn tehát a kellő kényelem-, elegáns bútorzat, számos újság, kitűnő italok s modern teke-asztalokkal 
ellátott kávéházam pártfogását esdeni bátor vagyok, egyszersmind megragadom az alkalmat, hogy a t. közönségnek 
irányomban eddig tanúsított támogatásáért hálás köszönetemet nyilváníthassam.

Czukrászati üzletem is ez alkalommal uj és czélszerü berendezést nyer, miáltal azon helyzetben leszek, hogy 
az idevágó és bármikor érkező megrendeléseknek leggyorsabb és legjutányosabban megfelelhetek.

Tisztelettel
IL/CájOX ICMQ.X3, czAüsrász.

S.-a.-Ujhely. Nyomatott a „Zemplén** gyorssajtóján.


